

Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами, происходившая
въ Верхъ-Нейвинскомъ заводѣ 6 Марта.

6 Марта въ В.-Нейвинскомъ заводѣ при Николаевской еди-
новѣрческой церкви состоялась бесѣда съ глаголемыми старо-
обрядцами о вѣчности церкви Христовой. Бесѣду вели Епархіаль-
ный Миссіонеръ А. И. Обтеперанскій, Помощникъ его священ-
никъ М. Сушковъ и священникъ един. ц. Быньговскаго завода
П. Медвѣдевъ. Со стороны старообрядцевъ выступилъ извѣст-
ный мѣстный безпоповщинскій начетчикъ А. Е. Араповъ.

Передъ началомъ собесѣдованія мѣстные пѣвцы пропѣли
молитву Св. Духу „Царю небесный“ знаменнымъ распѣвомъ.
Послѣ молитвы Епарх. Миссіонеръ открылъ бесѣду вступитель-
ною рѣчью, въ которой выяснилъ присутствовавшимъ на бесѣдѣ,

и также держите держатся.

что такое Церковь? Приводя разные тексты изъ Св. Писанія, онъ, показавъ, что церковію иногда называется общество всѣхъ вѣрующихъ, иногда трехъ-чинная іерархія, имѣющая преемство хиротоніи отъ Апостоловъ, иногда домъ cadaго благочестиваго христіанина, иногда общество людей нечестивыхъ (пс. 25), а въ старопечатныхъ патріаршихъ книгахъ, въ одной изъ стихиръ, пѣваемыхъ въ воскресные дни Св. Великаго Поста—и тѣло челоуѣка („церковь нашу тѣлесную всю осквернену“). Но Господь нашъ Иисусъ Христосъ создалъ ту именно церковь, которую мы исповѣдуемъ въ Символѣ вѣры словами „И во едину Святую Соборную и Апостольскую Церковь“, со всѣми ея спасительными таинствами и непрерывнымъ богоучрежденнымъ священствомъ. Онъ создалъ еѣ и предрекъ, что „и врата ада не одолѣютъ ей“. Въ подтвержденіе же истинности и непреложности своего обѣщанія Онъ добавилъ: „Небо и земля мимо идутъ, словеса же моя не преидутъ“. Было бы, продолжалъ Миссіонеръ, страшнымъ грѣхомъ и богохульствомъ утверждать, что Церковь уничтожилась или потерялась, „лучше бо солнцу престати отъ теченія, неже церкви безъ вѣсти быти“. Между прочимъ Миссіонеръ сказалъ и то, что грѣхъ раздранія церкви и „мученическая кровь загладити не можетъ“. Заканчивая свою рѣчь, онъ добавилъ, что у именуемыхъ старообрядцевъ, нѣтъ той церкви, какую основалъ Иисусъ Христосъ, и пригласилъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ старообрядцевъ высказать свое мнѣніе о своей безъ-іерархической церкви.

(Со стороны старообрядцевъ глубокое молчаніе).

О. Сушковъ. Въ своей рѣчи Епарх. Миссіонеръ совершенно правильно выразилъ всю сущность основанной Иисусомъ Христомъ Церкви съ трехчинной іерархіей и семью церковными таинствами, въ защиту же безпоповства въ Евангеліи нѣтъ ничего такого, откуда бы можно было видѣть, что настанетъ то время, когда церковь будетъ безъ іерархіи и безъ таинствъ, какъ мы видимъ въ настоящее время у безпоповцевъ.

А. Араповъ. Это ужъ извѣстно, что католики, протестанты и вы имѣете іерархію; и всѣ утверждаютъ, что имѣютъ преемственную отъ апостоловъ іерархію. Гдѣ же въ Евангеліи написано, что Церковь будетъ со всѣми семью таинствами до пришествія Христова?

О. Сушковъ. Неужели вы не слышали, сколько вамъ говорилъ изъ Евангелія Епарх. Миссіонеръ, что всѣ 7 таинствъ Богомъ установлены и о каждомъ изъ нихъ есть въ Евангеліи. (Читаетъ Велик. Катих. 358 л. об). Вы просите доказать вамъ о таинствахъ изъ Евангелія, такъ это мы, съ Божіей помощію, вамъ объяснимъ, но почему вы ставите вопросъ, когда сами не дали отвѣта на вопросъ Миссіонера?

А. Араповъ. Да что ты читаешь изъ Катихизиса? А ты прочитай ужъ намъ лучше изъ Евангелія и покажи, гдѣ въ немъ говорится о 7-ми таинствахъ?

О. Медвѣдевъ. Послушайте, г. Араповъ! Развѣ вы нынче ужъ не читаете Катихизисъ? Книга эта принята всѣми старообрядцами безъ исключенія, они ее читаютъ и ею руководствуются, а напечатана она еще при Филаретѣ Патріархѣ Московскомъ!— Такъ-ли?

А. Араповъ. Это правда, а вотъ изъ Евангелія-то о таинствахъ вы доказать не можете!

О. Медвѣдевъ. Что это, другъ мой, какъ поспѣшно дѣлаете вы свои выводы. Вамъ и Епарх. Миссіонеръ и о. Михаилъ, говоря о Церкви, приводили разные тексты изъ Евангелія и Дѣяній апостольскихъ.

А. Араповъ (громко смѣясь). Я не слыхалъ,— повторите!

О. Медвѣдевъ. 1-ю тайну крещенія Христосъ Спаситель нашъ показалъ намъ своимъ крещеніемъ отъ Іоанна во Іорданѣ и заповѣдалъ своимъ ученикамъ говоря: „Шедше научите вся языки крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа“ (Матѳ. зач. 116). „Иже вѣру иметъ и крестится, спасень будетъ“ (Марка зач. 71).

2-я тайна— Мвропомазаніе, о которой Св. ап. Павель во второмъ посланіи Коринѳянамъ такъ пишетъ: „Извѣствуяй же насъ съ вами во Христа и помазавый насъ Богъ, иже и запечатлѣвый насъ и давый обрученіе Духа въ сердца наша“. Кромѣ этого, когда въ Самаріи апостолы Петръ и Іоаннь на крещенныя отъ Филиппа діакона руки возлагали, чрезъ это новопросвященные принимали Духа Святаго.

3-я тайна— Рукоположеніе. Г. Н. І. Христосъ по воскресеніи, сказано у Евангелиста, „сіе рекъ дуну и глагола имъ: пріимите Духъ Святъ. Имже отпустите грѣхи отпустятся имъ, и имже держите держатся“.

4-я тайна — Причащеніе, о которой Иисусъ Христосъ въ божественномъ своемъ Евангеліи такъ сказалъ: „И приємъ хлѣбъ, хвалу воздавъ преломи, и даде имъ глаголя: сіе есть тѣло мое еже за вы ломимое: сіе творите въ мое воспоминаніе. Такожде и чашу по вечери глаголя: сія чаша новый завѣтъ моею кровію, яже за вы проливается. (Отъ Луки зач. 108). „Ядый мою плоть и піяй мою кровь во мнѣ пребываетъ и азъ въ немъ“ (Іоан. зач. 24). „Ядый мою плоть и піяй мою кровь, имать животъ вѣчный и азъ воскрешу его въ послѣдній день“. (Іоан. зач. 23).

5-я тайна — Покаяніе. Божественный Учитель нашъ сказалъ апостолу Петру: „И дамъ ти ключи царства небеснаго: и его же аще свяжеша на земли будетъ связанъ на небеси; и его же аще разрѣшиши на земли будетъ разрѣшенъ на небеси“ (Матѳ. зач. 67).

6-я тайна — законный бракъ, на которомъ самъ Иисусъ Христосъ присутствовалъ въ Канѣ Галилейской, гдѣ и сотворилъ первое чудо, претворивъ воду въ вино (Іоан. зач. 6). „Еже убо Богъ сочета чловѣкъ да не разлучаетъ“. (Матѳ. 78).

7-я тайна — маслоосвященіе или елеопомазаніе. Объ этомъ Св. Апостоль Іаковъ, братъ Господень по плоти, въ своемъ Соборномъ Посланіи такъ пишетъ: „Болитъ ли кто въ васъ, да призоветъ попы церковныя, и да молитву сотворятъ надъ нимъ, помазавше его масломъ во имя Господне, и молитва вѣры спасетъ болящаго, и воздвигнетъ его Господь и аще грѣхи будутъ сотворилъ, отпустятся ему“.

Вотъ видите, нашъ добрый собесѣдникъ, мы вамъ и отвѣтили съ помощію Божіей, какъ говоритея, по всѣмъ пунктамъ, а вы такъ до сихъ поръ не отвѣчаете, могутъ ли ваши старики, дѣйствуя тайны, руководствоваться Евангеліемъ, въ томъ смыслѣ, какъ мы вамъ сей-часъ объяснили, а также составляете ли вы то общество, которое І. Х. назвалъ своею церковію неодолимною вратами адовыми?

А. Араповъ. (оглядываетъ книги лежащія на столѣ) Дайте мнѣ книгу Никона Черногорца. По ней я могу дать вамъ требуемый вами отвѣтъ.

О. Сушковъ. Этой книги въ настоящее время съ нами нѣтъ.

А. Араповъ. А если у васъ ея нѣтъ, такъ я отъ бесѣды отказываюсь.

Епарх. Мисс. Неужели вамъ еще мало этихъ книгъ, что лежатъ на столѣ, можно, я думаю, изъ нихъ найти что-нибудь для себя въ защиту. Вы просили доказать вамъ изъ Евангелія о таинствахъ и по просьбѣ вашей вамъ было доказано, а теперь, въ свою очередь, потрудитесь вы доказать, какимъ образомъ можно спастись безъ таинствъ и священства, замѣнивъ послѣднее простыми мірянами?

А. Араповъ молчитъ.

О. Сушковъ. Не совсѣмъ уважительная причина, что нѣтъ нужной вамъ книги, а намъ кажется, что это съ вашей стороны хитрый маневръ уклониться отъ бесѣды.

А. Араповъ. Какъ хочешь, такъ и понимай! Только безъ Никона Черногорца я бесѣдовать не могу; въ ней есть такое слово, которымъ я могъ бы оправдать свое безъиерархическое положеніе.

О. Медвѣдевъ. Любезный другъ! Всѣмъ извѣстно, что Никонъ Черногорскій жилъ во времена, сіявшія благочестіемъ. Если и были въ то время еретики, смущавшіе Церковь Христову, отъ которыхъ совѣтовалъ преподобный Никонъ бѣгать, то мы не смѣемъ и помыслить, чтобы онъ, совѣтуя оставить еретика, совѣтовалъ не прибѣгать и къ православному епископу или священнику и, такимъ образомъ, на всегда остаться безпоповцемъ, какъ вы теперь проповѣдуете! Нѣтъ, Никонъ Черногорскій, прославленный чудесами, святой мужъ, учитель церковный и почитаемый христіанской Церковію, не могъ учить противно Евангелію, онъ не могъ, подобно вамъ старообрядцамъ, утверждать, что обѣтованіе Христа Спасителя не сбылось. Вотъ что я тебѣ еще скажу: оболгать своего брата, какъ видно изъ Св. Писанія, грѣхъ великій, а тѣмъ болѣе безумный грѣхъ возводитъ клевету на Святаго, только бы оправдать себя.

Епарх. Мисс. А почему же вы не скажете наизусть тотъ текстъ изъ Никона Черногорца? Мы вамъ повѣримъ, не требуя, чтобы вы передали изъ слова въ слово, а хотъ приблизительно скажите!

А. Араповъ. Нѣтъ, не могу!

(Въ народѣ слышенъ ропотъ на старообрядцевъ).

О. Сушковъ. Очень жаль, что совсѣмъ забыли вы текстъ, интересно было бы узнать, чѣмъ вы хотѣли защитить свое ученіе.

Отр. А. Араповъ. Да что объ этомъ толковать! Давай поговоримъ о чемъ-нибудь другомъ! Дайте мнѣ книгу Кириллову. (перекрестясь, раскрываетъ). Именемъ Господнимъ благослови отче!

О. Сушковъ. Богъ благословить!

А. Араповъ. Нѣтъ, парень, я вѣдь не у тебя благословляюсь, мнѣ твое благословеніе не нужно. У насъ есть свой о. Феодоръ *), а теперь послушайте, я почитаю. Читаетъ въ Кирилловой книгѣ 502 листъ о прелести антихристовой и о томъ, что, если пастыри отступили, можно спастись и безъ нихъ.—(обращаясь къ народѣ). Слышите, здѣсь ясно сказано, что не только быть съ еретиками въ единеніи, но бѣгать отъ таковыхъ потребно и вѣло похвально.

О. Сушковъ (обращаясь къ народу). Нашъ собесѣдникъ, отказавшись бесѣдовать безъ книги Никона Черногорца, прочиталъ сей-часъ посланіе Аѳонскихъ старцевъ, но онъ, должно быть, никогда не вдумывался въ истинный смыслъ прочитаннаго имъ посланія, такъ какъ оно писано не безпоповцу и не безпоповцемъ. На Аѳонѣ благодатное священство никогда не прерывалось. Изъ этого посланія видно, что оно было послано благочестивому Князю Василю Острожскому и иже съ нимъ духовнымъ лицамъ и прочимъ православнымъ христіаномъ, такъ какъ во время отступленія православныхъ въ Унію остались въ Малороссіи два епископа православные, а священниковъ, не отступившихъ отъ православія, было многое множество. Поэтому приведенное въ защиту безпоповства г. Араповымъ посланіе нисколько не оправдываетъ его, а скорѣй же обличаетъ. Въ этомъ же посланіи пишетъ: 505 л. (читаетъ до конца.) Видите, православную вѣру Богъ и мощами нетлѣнными прославляетъ, а надъ вами развѣ есть подобная благодать Божія.

А. Араповъ. Вы чужими мощами хвастаетесь! Василия Великаго, Григорія Богослова и многихъ другихъ угодниковъ Божіихъ мощи почиваютъ на западѣ у католиковъ, да никто имъ не повѣритъ, если бы они и вздумали утверждать, что это ихъ собственные чудотворцы. Относительно же посланія скажу вамъ, что это вполнѣ подходитъ къ настоящему нашему поло-

*) Крестьянинъ Н.-Рудянск. зав. Феодоръ Евсеѣвъ Кадкинъ, 65-ти лѣтъ, исправляющій должность „наставника“ въ В.-Нейвинскомъ раскольнич. молитвенномъ домѣ.

женію. Мы вѣдь не отпираемся отъ священниковъ, да горе то, что взять благочестивыхъ негдѣ.

Епарх. Мисс. Неправда. Православная церковь и доселѣ мощами чудодѣйствуетъ, а вы не имѣете и священниковъ, поэтому и таинъ у васъ нѣтъ, а по Писанію безъ нихъ нѣтъ надежды на спасеніе.

А. Араповъ. Мы имѣемъ 1-ю тайну — крещеніе.

О. Сушковъ. Нѣтъ, не имѣете!

А. Араповъ. А ты знаешь, въ чемъ заключается тайна крещенія? (не дожидаясь отвѣта раскрываетъ Катихизисъ и читаетъ 364 лист. обор.) По моему и выходитъ такъ, что въ крещеніи главное не молитвы, а три погруженія!

Епарх. Мисс. По вашему можетъ быть выходить, а по Писанію вы ошибаетесь! Въ Катихизисѣ не простымъ мужикамъ сказано крестить, а апостоламъ и ихъ преемникамъ, а потому Катихизисъ оправданіемъ служить для васъ не можетъ.

О. Сушковъ. Православная Церковь крещенныхъ простецами въ три погруженія не перекрещиваетъ, но это еще не доказываетъ, что крещеніе внѣ Церкви уже составляетъ таинство, крещеніе, совершенное простецомъ, тогда будетъ дѣйствительно, когда крещаемый обратится въ православную Церковь, а живя и умирая внѣ Церкви, онъ не можетъ быть спасенъ, (читаетъ въ Толков. Апостолѣ 548 листъ обор.) Вы все уклоняетесь отъ главной темы нашей бесѣды, скажите же, наконецъ, что-нибудь о своей церкви безъ священства и таинствъ, какимъ образомъ она можетъ существовать, будучи одолѣнна вратами адовыми?

А. Араповъ. За неимѣніемъ Никона Черногорца бесѣдовать о вѣчности церкви рѣшительно отказываюсь! (раскрываетъ Номоканонъ и читаетъ 49 листъ о томъ, что по нуждѣ отъ мірянина крещеніе пріято есть).

О. Сушковъ. Нашъ почтенный собесѣдникъ, желая свое стариковщинское крещеніе оправдать, прочиталъ сейчасъ изъ Номоканона о крещеніи, совершаемомъ міряниномъ; повторяю слова и смыслъ Номоканона: „православнымъ міряниномъ“, но не безпоповцемъ же, не имѣющимъ на себѣ таинства муропомазанія и слѣдоват. не могущимъ именовать себя православнымъ христіаниномъ (Вел. Кат. л. 2 об. и 376).

Вотъ примѣръ: въ приходѣ здѣшней церкви есть деревня

въ 20-ти верстахъ, въ этой деревнѣ родился младенецъ, но такъ слабъ, что, если ѣхать за священникомъ, то родившійся ребенокъ никакъ до прїѣзда священника не доживетъ. Въ этихъ случаяхъ крайней нужды разрѣшается Церковію крестить мирянина христіанину, но если младенецъ остается живъ, то священникъ непременно муропомазуетъ его. Кстати нужно замѣтить, что у насъ это рѣдкіе случаи и составляютъ исключеніе изъ общаго правила, а у старообрядцевъ это исключеніе принято за общее правило, да и наставники ваши не совершенные христіане, такъ какъ сами не муропомазаны, а не помазанные муромъ по Катихизису не христіане (читаетъ Катих. 376 листъ). Согласно этого, Номоканонъ говоритъ со всѣмъ не въ вашу пользу.

А. Араповъ. (читаетъ о тайнахъ въ Катихиз. листъ 356). Вотъ видишь, (говоритъ онъ о Сушкову, тыча пальцемъ въ прочитанное) потребно нужныхъ тайнъ во спасеніе только три (читаетъ очень много). По моему, если и этихъ тайнъ не будетъ, такъ черезъ одно огнепальное желаніе имѣть ихъ и то можно спастись.

О. Медвѣдевъ. Голубчикъ мой, Александръ Евстратьевичъ, намъ кажется, что вы немножко позачитались: желая оправдать свои якобы имѣющіяся у васъ тайны, прочитали, что безъ нихъ не возможно спастись, а потомъ видя всю неправоту совершенія оныхъ вашими наставниками, съ Св. Писаніемъ несогласную, вдругъ начинаете утверждать, что можно и совсѣмъ не имѣть тайнъ, а только желать и чрезъ желаніе спастись.

А. Араповъ. Я и не говорю, что мы всѣ имѣемъ! У насъ только три: крещеніе, покаяніе, причащеніе!

О. Сушковъ. А позвольте спросить: гдѣ и кѣмъ они совершаются?

А. Араповъ. Что спрашивать! Извѣстно, что не священниками!

О. Сушковъ (открываетъ Катихизисъ и читаетъ). Изъ прочитаннаго видно очень ясно, что никто не можетъ совершать тайны, кромѣ православнаго священника. Сумеонъ Солунскій пишетъ, что безъ епископа ни одной тайны быть не можетъ, а вы старообрядцы не только безъ епископа, а даже и безъ священника надѣетесь имѣть три тайны! (обращаясь къ народу) Собесѣдникъ нашъ утверждаетъ, что можетъ спастись и безъ

тайнствъ, тогда къ чему же ему стараться доказывать, что у нихъ есть три тайны. Вошло въ употребленіе спасаться безъ Христа, его помощи и Св. его Евангелія, значитъ, ни установленныя Богомъ тайны не нужны. На васъ именно, а не на кого другаго и лежатъ правила: 6-го Собора 64-е. Гангр. 6-е. Василия В. 1-е.

А. Араповъ. Что таить! Тайнъ у насъ нѣтъ! Мы бы и желали ихъ имѣть, да взять то негдѣ, священства благочестиваго не стало.

О. Сушковъ. Объ этомъ то мы и говоримъ, что у васъ нѣтъ вѣры въ Евангельское обѣтованіе о принощеніи Тѣла и Крови Христовыхъ до пришествія Его судити живымъ и мертвымъ. Какъ Творецъ и Правитель всея вселенныя, долготерпѣливый, многомилостивый, онъ не могъ по своему челоуколюбію и милосердію не предупредить вѣрующихъ въ него объ имѣющемъ быть духовномъ голодѣ. Кто сказалъ: *Да будетъ свѣтъ* и „*бысть свѣтъ*“ и „*да будетъ нощь*“ и „*бысть нощь*“ и чьимъ словомъ явля *видимая и невидимая тварь создана*. *Есть*, Тотъ силенъ исполнить и слова свои: „*Созидуду церковь мою и врата адава не одолѣютъ ей*“. Мы безусловно должны вѣровать въ слова эти, какъ въ непреложную, устами Божіими изглаголанную истину, а нашъ собесѣдникъ говоритъ, что Церковь одолѣна. Такимъ образомъ г. Араповъ и его послѣдователи являются противниками самому Христу, его св. Евангелію и всѣмъ святымъ.

А. Араповъ. Чего знаешь, то и бай! (читаетъ въ Катихизисѣ о тайнахъ 360 обор.).

Епархъ Мисс. Видите, Катихизисъ непремѣнно велитъ имѣть всѣ семь тайнствъ.

А. Араповъ. Священства нѣтъ и тайнъ всѣхъ вполнѣ нѣтъ. (читаетъ Толковый Апостоль 13 листъ у нижней доски, о пастьрѣхъ уклонившихся въ еретичество): „Повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покаряйтесь, тѣмъ бо бдѣть о душахъ вашихъ“ и т. д.

О. Сушковъ. Златоустый противорѣчить себѣ не можетъ; въ его же житіи написано, что Церковь безъ епископа не можетъ быть. Слѣдовательно, оставивъ еретика епископа, тотъ-часъ, по нему, нужно обратиться къ православному.

А. Араповъ. У насъ былъ православный епископъ Павелъ

Коломенскій, да его вашъ Патріархъ Никонъ своеручно билъ до того, что онъ бѣдненькій съ ума сошелъ и померъ отъ этихъ тяжкихъ побоевъ.

Енарх. Мисс. Изъ какой книги вы прочитали?

А. Араповъ. Да книга хоть и гражданская, а очень занятная.

О. Сушковъ. Скажите пожалуйста, какая.

А. Араповъ. Приложение къ газетѣ „Свѣтъ“ подъ заглавіемъ: „Никонъ Патріархъ.“ ром. Филиппова.

О. Сушковъ. Когда же это газетныя приложенія для старообрядцевъ стали замѣнять собою старопечатныя книги?

О. Медвѣдевъ. Если бы воскресъ какой-нибудь старообрядецъ той послушалъ что вы, оставя Евангеліе, приводите въ доказательство романы, полные лжи, воскресшій не узналъ бы васъ, какъ собратьевъ по духу, а развелъ бы руками отъ удивленія и сказалъ бы: „нѣтъ, это не старообрядцы! 100 лѣтъ тому назадъ и въ поминѣ между нами романовъ не было.

Бросьте, А. Е., ложныя книженки, ибо чтеніемъ этихъ книгъ вы навлечете на себя страшный гнѣвъ Божій, противу котораго не устоятъ вамъ будетъ съ такимъ защитниковъ, какъ Филипповъ, выдумщикъ и плохой фабрикантъ дешевенькихъ романовъ.

О. Сушковъ. (обращаясь къ народу) Старообрядцы, какъ вы могли сейчасъ видѣть, оставивъ Евангеліе, послѣдовали баснямъ. Нашъ собесѣдникъ не постыдился даже привести въ свою защиту оправданіе изъ романа! Такъ какъ въ Евангеліи въ пользу безпоповства нѣтъ ничего, такъ онъ, какъ утопающіе за соломинку хватаются, схватился за первый попавшійся романъ, и за такимъ плохимъ щитомъ думаетъ сохраниться отъ соборныхъ проклятій, которыя, какъ стрѣлы, летятъ въ старообрядческое, не по Бозѣ и несогласное съ Евангеліемъ, мудрованіе.

А. Араповъ. Да вотъ книга безъ застежекъ тотъ же романъ! (показалъ онъ на книгу Преподобнаго Іосифа Волоколамскаго, изданія Казанской университетской типографіи, напечатанную церковнымъ шрифтомъ).

О. Сушковъ. Стыдитесь, А. Е., сравнивать жъ романомъ книгу, написанную святымъ мужемъ, которому и вы молитесь. Только этого еще вамъ не доставало, чтобы произносить хулу на творенія Св. Отцевъ и Учителей церкви.

Араповъ все время молчалъ.

Заканчивая бесѣду, о. Сушковъ подробно резюмировалъ ходъ и содержаніе ея. Онъ выяснилъ православнымъ, присутствовавшимъ на бесѣдѣ, всю неправоту раскольническаго ученія и противность его Евангелію, апостольскому и святоотеческому ученію. Дай Богъ, говорилъ о. Сушковъ, чтобы Господь, по своему милосердію, открылъ сердечныя очи нашихъ блуждающихъ братьевъ глаголемыхъ старообрядцевъ, ибо кромѣ Церкви нѣсть спасенія. По словамъ Св. Кипріяна: „Кому Церковь не мать, тому и Богъ не отецъ“.

Послѣ бесѣды пропѣли „Достойно есть“ знаменнаго распѣва.

Бесѣда на здѣшній народъ произвела глубокое впечатлѣніе.

(Бесѣда записана М. Огибенинымъ).